Procedura przygotowania pracy do obrony

Procedurę (instrukcję) przygotowania pracy do obrony w Archiwum Prac dyplomowych dla studentów znajdziecie Państwo na stronie: www.ike.amu.edu.pl (portal studenta- łącza-Archiwum Prac Dyplomowych UAM)
Aby zarejestrować pracę wszystkie egzaminy i zaliczenia powinny być wpisane do USOSa.

1. Student rejestruje pracę w dziekanacie podając tytuł pracy i recenzenta (proszę wydrukować stronę tytułową)

2. Student uzupełnia informację o pracy w APD:

- tytuł pracy w języku angielskim

- streszczenie w języku polskim i angielskim

- słowa kluczowe w języku polskim i angielskim

- załącznik z pracą w PDF (interlinia 1, marginesy lustrzane)
3. Po uzupełnieniu informacji o pracy i dodaniu załączników zawierających pracę należy przekazać pracę do zatwierdzenia przez promotora.

Jeśli wprowadzone dane zostaną zaakceptowane przez promotora, praca zostaje przekazana do sprawdzenia przez Jednolity System Antyplagiatowy JSA. Po zapoznaniu się przez promotora z raportem z JSA, promotor podejmuję decyzję o przekazaniu pracy do wpisania recenzji. 

Student jest automatycznie informowany mailowo o akceptacji lub cofnięciu pracy do ponownej edycji.
4. Po zatwierdzeniu pracy przez promotora należy pobrać z systemu APD zmodyfikowaną wersję wgranego wcześniej pliku PDF oznaczonego jako 'Praca'. Wersja ta zawiera numery kontrolne nałożone na wszystkie strony dokumentu (z wyjątkiem kilku początkowych). Należy wydrukować pracę pobraną z systemu i złożyć ją w dziekanacie z pisemną akceptacją promotora ( na stronie tytułowej). Druk dwustronny, oprawa miękka, termozgrzewana.
W pracy należy umieścić oświadczenie o samodzielnym napisaniu pracy (druk do pobrania ze strony ike), streszczenie w języku polskim i angielskim.

ZDJĘCIA

· 4 jednakowe kolorowe fotografie o wymiarach 4,5 cm x 6,5 cm, - dyplom w j. polskim + dodatkowo 2 zdjęcia w przypadku odpisu dyplomu w j. angielskim)
(tło zdjęcia powinno być jasne i jednolite, wykonane z zachowaniem powagi właściwej dla dokumentu jakim jest dyplom)

OPŁATA ZA DYPLOM

· Potwierdzenie wniesienia opłaty za dyplom na indywidualny numer konta (nr konta do pobrania z osobistego konta studenta na USOSweb)

(60 zł. – dyplom w języku polskim ; 40 zł.- dyplom w języku angielskim)

DYPLOM W J. ANGIELSKIM

Odpisy w języku angielskim są wydawane absolwentom bieżącego rocznika studiów na ich pisemną prośbę (do pobrania ze strony internetowej) złożoną podczas składania pracy dyplomowej

Każdy student musi mieć przetłumaczony temat pracy dyplomowej na język angielski.

LEGITYMACJA

Prawo do posiadania legitymacji studenckiej mają studenci do dnia ukończenia studiów. 

W przypadku absolwentów studiów I stopnia- do dnia 31 października roku ukończenia tych studiów

ODBIÓR DYPLOMU
Przy odbiorze dyplomu należy złożyć wypełnioną kartę obiegową. Karta obiegowa jest ważna 14 dni (okres ten liczony jest od pierwszego wpisu do zdania karty w Samodzielnej sekcji ds. studenckich).

Istnieje możliwość sprawdzenia czy dyplom jest już gotowy do odbioru na indywidualnym koncie studenta w systemie USOSweb
