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Kaplan postulował rekonstrukcję judaizmu w taki sposób, aby stał się on możliwy do akceptacji przez współczesnych Żydów. Paradoksalnie jednak, broniąc religii żydowskiej przed unicestwieniem i przed całkowitą sekularyzacją, dokonał desakralizacji judaizmu. Prezentowana książka "Rekonstrukcjonistyczna desakralizacja judaizmu" jest próbą wyjaśnienia tego zjawiska. Starano się odpowiedzieć na kluczowe pytanie, dlaczego w rekonstrukcjonizmie żydowskim do desakralizacji doszło i jakie są jej przejawy? Przedmiotem rozważań w rozdziale pierwszym jest rozumienie "świętości". Chodziło tu zarówno o etymologiczne i treściowe wyjaśnienie kluczowego dla dalszych analiz pojęcia,  jak i o ukazanie jego biblijnych podstaw. Dwa pierwsze paragrafy stanowią podstawę do wyjaśnienia w paragrafie trzecim rozumienia świętości w judaizmie tradycyjnym. W rozdziale drugim przedstawiono kontekst desakralizacji judaizmu. Najpierw w paragrafie pierwszym syntetycznie został opisany kryzys tożsamości żydowskiej w Stanach Zjednoczonych, aby następnie w paragrafie drugim zaprezentować podstawy rekonstrukcjonizmu, bez czego niezrozumiała by była rekonstrukcja pojęcia "świętości", opisana w paragrafie trzecim. Powyższe rozważania pozwoliły ukazać w rozdziale trzecim rekonstrukcjonistyczne przejawy desakralizacji judaizmu. Z punktu widzenia tradycji, konsekwencją rekonstrukcjonistycznej koncepcji świętości jest desakralizacja judaizmu, którą można dostrzec przede wszystkim w desakralizacji Boga, Tory, Narodu Wybranego i Szabatu. Przeprowadzone analizy pozwalają stwierdzić, że propozycja Kaplana, choć niezwykle ciekawa i efektowna, wiąże się desakralizacją. Rekonstrukcjonistyczna rewaluacja judaizmu ma swoje określone konsekwencje. Tradycyjna obrzędowość i funkcjonowanie religii żydowskiej pozostają tu bez zmian; adaptacja dotyczy ich znaczenia. Kaplan stara się znaleźć nowoczesny „odpowiednik” (ekwiwalent) dla każdej z kluczowych idei judaizmu, w tym świętości. Jest ona po prostu rozumiana jako transcendentna ważność lub wzniosłość. Ludzie i świat są w tym sensie święci, że posiadają wzniosłe, kosmiczne wręcz oraz ostateczne znaczenie i cel. Judaizm jest o tyle święty, o ile przyczynia się do realizacji celu człowieka rozumianego jako całkowite spełnienie na tym świecie. Można odnieść wrażenie, że w rekonstrukcjonizmie doszło do całkowitego odwrócenia tradycyjnych wartości. To, co do tej pory było w judaizmie jedynie środkiem, stało się celem, a to, co było celem, stało się środkiem. To, co prowadziło do świętości, samo stało się świętością, której miarą i podstawą nie jest Bóg, lecz człowiek. Wydaje się, że zamiast uświęcać to, co świeckie - jak to miało miejsce w judaizmie tradycyjnym, rekonstrukcjoniści profanują to, co uznawane było za święte. Być może rację ma Yakow M. Rabkin stwierdzając, że "zawłaszczanie pojęć judaizmu dla celów świeckich - a więc kłócące się z judaizmem - okazało się jednak efektywne"
. Wielu bowiem młodych amerykańskich Żydów nie tylko patrzy z zainteresowaniem na rekonstrukcjonizm, lecz także podziela poglądy Kaplana i jego wizję judaizmu. W zestawieniu z teizmem żydowskim rekonstrukcjonizm żydowski jawi się jako całkowicie nowy fenomen, który narusza fundamenty judaizmu. Tezy Kaplana mają bardziej znamiona antropologiczne i socjologiczne niż teologiczne. Proponowane bycie Żydem nie różni się tutaj istotnie od powszechnej egzystencji człowieka. Transnaturalna koncepcja Boga, Tory, Narodu Wybranego i Szabatu, zrywa z tradycyjnym nauczaniem i godzi nie tylko w judaizm jako taki, ale w ogóle w monoteistyczną wiarę. System Kaplana, który jest wynikiem zamierzonej rekonstrukcji i rewaluacji judaizmu tradycyjnego, w rzeczywistości stał się dekonstrukcją i dewaluacją judaizmu. Założyciel tego nowoczesnego judaizmu amerykańskiego w swoim pragnieniu ocalenia judaizmu od całkowitej sekularyzacji doprowadził do jego desakralizacji. Reasumując, rekonstrukcjonizm ze swoim transnaturalizem jest nieodpowiednim sposobem na uporanie się z kryzysem religijnym nie tylko dla wyznawców judaizmu, ale dla przedstawicieli innych religii. Można przeobrazić religię w cywilizację, kulturę lub nawet folklor - jak to uczynił Kaplan, ale z pewnością prowadzi to do desakralizacji. "Odarcie" religii ze świętości wydaje się zbyt wysoką ceną, a chęć ocalenia religii za wszelką cenę, w rzeczywistości tylko pogłębia jej kryzys. W religii bowiem nie chodzi przecież o humanizację człowieka, lecz o jego sakralizację.  Poważne problemy religijne dotykają nie tylko judaizmu. Inne religie, w tym chrześcijaństwo, również przeżywają kryzys przejawiający się chociażby kwestionowaniem tradycyjnych prawd czy też całkowitym porzuceniem przez młodych ludzi religii swoich przodków. Poszukuje się sposobów zaradzenia tej sytuacji. Taki też cel przyświeca rekonstrukcjonistom żydowskim. Okazuje się jednak, że proponowany przez nich sposób wyjścia z kryzysu polega na przeobrażeniu religii w atrakcyjny fenomen kulturowy, a nie na uzdrowieniu i umocnieniu samej religii. Z pewnością taka wizja zadowoli jednak tych, dla których religijne obrzędy są sentymentalnym wspomnieniem lub wyrazem narodowej tradycji.  
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Kaplan advocated a reconstruction of Judaism in a manner which would make it acceptable for the contemporary Jew. Paradoxically enough, however, he caused Judaism to be desacralized while seeking to defend the religion from eradication and utter secularization. This very volume, entitled Reconstructionist Desacralization of Judaism is an attempt to explain that particular phenomenon. The author undertakes to answer the key question, namely why Jewish Reconstructionism resulted in desacralization and how the latter is manifested. Chapter One focuses on how sanctity or sacredness is construed, delving into the etymology and essence of a notion which is crucial for further analyses, as well as exploring its Biblical underpinnings. The two first subchapters provide a basis for the elucidation of sanctity in traditional Judaism in subchapter three. Chapter Two synthetically outlines the context of desacralization of Judaism. Subchapter one provides a concise overview of the Jewish identity crisis in the United States. Subsequently, in subchapter two, the reader is acquainted with the foundations of Reconstructionism, as a necessary preamble to the reconstruction of the notion of “sanctity”, in subchapter three. The above observations made it possible to demonstrate the Reconstructionist symptoms of desacralization of Judaism in chapter three. From the standpoint of tradition, it was the Reconstructionist conception of sanctity that brought about the desacralization of Judaism. The latter can be identified primarily in the desacralization of God, the Torah, the Chosen People, and the Sabbath. Based on the conducted analyses, it may be concluded that Kaplan’s proposal – though exceedingly interesting and spectacular, entails desacralization. The Reconstructionist revaluation of Judaism has its specific corollaries. The traditional rituals and the functioning of the Jewish religion remain unchanged but their meaning undergoes considerable modification. Kaplan tries to find modern “counterpart” (equivalent) for each of the key ideas in Judaism, including sanctity. It is simply construed as a transcendent importance or sublimity. People and the world are sacred in the sense that they possess a sublime, even cosmic and ultimate significance and goal. Judaism is sacred inasmuch as it contributes to the accomplishment of the human goal understood as a complete fulfilment in this world. One may have the impression that Reconstructionism involved a complete reversal of the traditional values. What had been merely a means in Judaism became the end, whereas the end became the means. What used to lead to sanctity became sanctity itself, the touchstone and the foundation of which is not found in God but in the human. It appears that instead of sanctifying the secular—as in traditional Judaism—the Reconstructionists  profane that which had been considered sacred. Perhaps Yakow M. Rabkin is right stating that “the appropriation of Judaic concepts for secular ends — and thus at odds with Judaism — has nonetheless proved quite effective”.
 After all, numerous young Jews in America not only approach Reconstructionism with interest but also share the views of Kaplan’s and his vision of Judaism. Set against Jewish theism, Jewish Reconstructionism is an entirely new phenomenon which undermines the foundations of Judaism. Kaplan’s theses have indeed more to do with anthropology and sociology rather than theology. Being a Jew as he suggests does not differ significantly from the universal human existence. The transnatural concept of God, the Torah, the Chosen People and the Sabbath parts ways with the traditional teaching and constitutes a blow against Judaism as such as well as against monotheistic faith in general. The system conceived by Kaplan, resulting from deliberate reconstruction and revaluation of traditional Judaism has in fact turned into deconstruction and devaluation of Judaism. In his desire to deliver Judaism from utter secularisation, the founder of the modern American Judaism caused it to become desacralized. To recapitulate the above, Reconstructionism with its transnaturalism is a misguided method to tackle the religious crisis, not only for the followers of Judaism but also the adherents of other religions. One can transform religion into a civilisation, culture or even folklore just as Kaplan did, but it most certainly culminates in desacralization. "Stripping" religion of sanctity seems too high a price to pay, while the design to save religion at any cost actually exacerbates the crisis which affected. After all, the essential purpose of religion is not to humanise the human but to sacralize them. It is not only Judaism which suffers from grave religious issues. Other religions, including Christianity, also go through a troubled time, manifesting for instance in questioning he traditional truths in question or in the young people abandoning the religion of their ancestors. One does look for ways to remediate the situation and that was the aim that the Jewish Reconstructionists pursue. However, the method of overcoming the crisis proves to consist in transforming religion into an attractive cultural phenomenon does little, if anything, to rejuvenate and strengthen the religion itself. Still, such a vision is certain to satisfy those for whom religious rituals are a sentimental reminiscence or an expression of national tradition. 
Kluczowe słowa: Mordecai Kaplan, rekonstrukcjonizm, judaizm, Żydzi, desakralizacja
Key words: Mordecai Kaplan, Reconstructionism, Judaism, Jews, desacralization
� Y.M. Rabkin, W imię Tory. Żydzi przeciwko syjonizmowi, Warszawa 2007. s. 104.


� Y.M. Rabkin, W imię Tory. Żydzi przeciwko syjonizmowi, Warsaw 2007. p. 104.





PAGE  
1

