D1- Koncepcja kształcenia
Zmiany systemowe w Polsce, zapoczątkowane pod koniec lata 80-tych XX w. stworzyły zapotrzebowanie na stałe doskonalenie instytucjonalnych aspektów zarządzania. W rezultacie, w rodzimej administracji publicznej od kilku dekad realizowane są reformy, mające na celu odejście od tradycyjnego (urzędniczo-biurokratycznego) stylu administrowania. Ich celem jest wypracowanie nowych mechanizmów działania, ukierunkowanych na podnoszenie sprawności funkcjonowania i modernizację jednostek administracji publicznej. U genezy tego nowego podejścia leży krytyka tradycyjnego modelu weberowskiej biurokracji, która doprowadziła do wykształcenia i spopularyzowania współczesnych koncepcji zarządzania publicznego. Wśród nich szczególne znaczenie przypisać należy koncepcji nowego zarządzania publicznego (ang. New Public Management) oraz koncepcji Public Governance. Koncepcja nowego zarządzania publicznego wynika z przekonania o konieczności zastąpienia modelu administracji publicznej, nakierowanego na procedury, modelem zorientowanym na osiąganie rezultatów. Koncepcja Public Governance przypomina, że ewoluujące potrzeby społeczeństwa powinny być priorytetem dla działań administracji publicznej. Rezultatem wdrażania wspomnianych koncepcji w administracji publicznej jest implementowanie w jej jednostkach zarówno rządowych jak i samorządowych współczesnych zasad zarządzania Jednym ze sposobów poprawy sprawności działania jednostek administracji publicznej jest realizowanie w nich koncepcji zarządzania procesowego, postrzeganej m.in. jako kluczowy obszar rozwoju organizacji, a także jako metoda osiągania doskonałości operacyjnej, ułatwiająca budowanie zaangażowania organizacyjnego, zwiększająca współpracę pomiędzy jej członkami oraz usprawniająca komunikację wewnętrzną. Możliwość wykorzystania podejścia procesowego w jednostkach administracji publicznej zaczęto zauważać w świecie dopiero w ostatnich latach XX w. Wówczas pojawiły się pierwsze publikacje, odnoszące się do tej koncepcji zarządzania jednostkami administracji publicznej (lokalnej). Wskazywano w nich, iż wprowadzenie do jednostek administracji publicznej (lokalnej) orientacji procesowej uzasadnione jest tym, że taka implementacja stanowić będzie panaceum na niesprawność podejścia funkcjonalnego, przejawiającego się koncentracją na realizowaniu ściśle określonych procedur, a nie na rzeczywistych potrzebach obywateli. Wdrożenie podejścia procesowego przez jednostki administracji publicznej polega, w dużym uproszczeniu, na ukierunkowaniu tych jednostek na procesy w nich zachodzące oraz na założeniu, że należy  optymalizować działania mając na względzie procesy, a nie, jak w przypadku tradycyjnego stylu administrowania, funkcje. 
Do wprowadzanych powoli zmian wynikających z koncepcji nowego zarządzania publicznego oraz koncepcji Public Governance osoby aktualnie zatrudnione w administracji publicznej (lokalnej) nie są dostatecznie przygotowane, przyznać jednak należy, że dostrzegając zachodzące zmiany, urzędnicy poszerzają swoje teoretyczne i praktyczne umiejętności w ramach intensywnych szkoleń i konferencji. Realizowany obecnie tradycyjny model kształcenia przyszłych pracowników administracji publicznej (lokalnej) koncentruje się na wiedzy, umiejętnościach i kompetencjach prawnych, uruchamia głównie prawną i prawniczą perspektywę poznawczą. 
Proponowany kierunek studiów wychodzi naprzeciw założeniom teorii opartej na nowym ładzie publicznym, czyli Public Governance. Podstawą podejścia do zarządzania w administracji publicznej (lokalnej) opartego na nowym ładzie publicznym jest przekonanie, że dążąc do optymalizacji działań, należy opierać się, na procesie, który jest głównym i naturalnym czynnikiem decydującym o efektywności organizacji, a nie na funkcjach, które są znamienne dla struktur biurokratycznych. Nowy kierunek studiów łączy prawną perspektywę poznawczą z perspektywą społeczną i humanistyczną, kładąc szczególny nacisk na wiedzę z zakresu nauk politologicznych.
Zarządzanie w administracji lokalnej to kierunek adresowany do kandydatów, którzy chcieliby po zakończeniu studiów rozpocząć pracę w samorządowej i rządowej administracji publicznej, a także w przedsiębiorstwach i organizacjach pozarządowych, współpracujących z sektorem publicznym oraz w podmiotach gospodarczych, funkcjonujących we współpracy z wymienionymi wyżej instytucjami. Kierunek realizowany będzie w Instytucie Kultury Europejskiej w Gnieźnie (IKE UAM) przy wsparciu Wydziału Nauk Politycznych i Dziennikarstwa UAM (WNPiD UAM) oraz Wydziału Prawa i Administracji (WPiA UAM). Wypracowana koncepcja studiów bazuje na wieloletnim doświadczeniu wymienionych wydziałów. Miejsce realizacji nowego kierunku studiów wynika ze zdiagnozowanego, w ramach konsultacji z przedstawicielami administracji samorządowej i organizacji zrzeszających podmioty gospodarcze w regionie Wielkopolski, zapotrzebowania jednostek administracji samorządowej regionu gnieźnieńskiego oraz jego najbliższego otoczenia. Diagnoza postawiona przez partnerów z otoczenia społeczno-gospodarczego Instytutu Kultury Europejskiej znajduje swoje pokrycie w danych zgromadzonych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Poznaniu. Z badań „Barometr zawodów 2022” stanowiących element ogólnopolskiego programu realizowanego przez Ministra Rodziny i Polityki Społecznej wynika, że dla powiatu gnieźnieńskiego najistotniejszymi deficytami na rynku pracy są braki pracowników administracyjnych i biurowych, pracowników służb mundurowych oraz pracowników socjalnych. 

Z tego powodu część programu kształcenia będzie realizowana przy współudziale interesariuszy, z którymi Uniwersytet, a w jego ramach Instytut Kultury Europejskiej, łączą porozumienia gwarantujące  współpracę, zwłaszcza w zakresie realizacji praktyk studenckich. 

Kierując się wspomnianym wyżej zapotrzebowaniem jednostek administracji publicznej regionu gnieźnieńskiego, zaplanowano w ramach kierunku Zarządzanie w administracji lokalnej dwie specjalności, z których pierwsza – pozyskiwanie funduszy i zarządzanie projektami europejskimi – służy przygotowaniu specjalistów do współpracy z instytucjami dystrybuującymi środki Unii Europejskiej, orientujących się w różnorodnych programach finansowych Unii Europejskiej i potrafiących w sposób kompetentny i profesjonalny sporządzać dokumenty aplikujące do udziału w tych programach. Zakładane jest przy tym dobre przygotowanie w zakresie znajomości języków obcych  tej specjalności. W kształceniu położono także nacisk na rozwijanie predyspozycji mediacyjnych oraz umiejętność logicznego i przekonywującego argumentowania. Druga ze specjalności – zarządzanie rozwojem lokalnym – ma przygotowywać fachowych urzędników średniego szczebla dla administracji rządowej i samorządowej. W programie kształcenia położono nacisk na znajomość funkcjonowania administracji publicznej w aspektach: politycznym, prawnym i prakseologicznym. Studia na tej specjalności winny rozwinąć kreatywność studenta umiejętność nawiązywania kontaktów z obywatelami, kompetencje w zakresie diagnozowania i realizacji oczekiwań społecznych. W zamierzeniu studenci powinni osiągnąć sprawność działania w strukturach administracyjnych oraz umiejętność efektywnego rozwiązania problemów społecznych.

Absolwenci opisywanego kierunku studiów znajdą także zatrudnienie w organizacjach pozarządowych oraz dużych i średnich przedsiębiorstwach. Przydatne będą ich kompetencje  w zakresie zarządzania zespołem, znajomość podstaw prawa oraz umiejętność zdobywania funduszy. Ich wiedza administracyjna ułatwi działanie firmom, szczególnie zaś pozwoli budować efektywne relacje pomiędzy przedsiębiorcami a samorządami regionalnymi.

a) Ogólny zamysł kierunku 
Prawo do dobrej administracji to podstawowe prawo obywatela. Statuuje je art.41 Karty Praw Podstawowych Unii Europejskiej. U jego podstaw leży zasada sprawności i rzetelności działań instytucji publicznych, zasada demokratycznego państwa prawa oraz zasada dobra wspólnego. Fundamentem jej na gruncie polskim jest art.2 w związku z art.7 Konstytucji. Dobra administracja winna gwarantować sprawne, skuteczne, bezstronne i sprawiedliwe działania administracji. Konkretyzacje zasad dobrej administracji zawiera Europejski Kodeks Dobrej Administracji uchwalony przez Parlament Europejski 2 września 2001r. 

Konieczność sprostania wymogom i zasadom dobrej administracji nakłada poważne obowiązki na urzędników zarówno administracji rządowej, jak i samorządowej, którzy winni być świadomi ciążących na nich obowiązków i służebnej roli, jaką pełnią wobec obywateli. Dlatego też konieczne jest ich odpowiednie przygotowanie, wyposażenie w wiedzę i umiejętności społeczne, zwłaszcza w zdolności nawiązywania relacji z różnorodnymi interesariuszami urzędów i innych jednostek administracyjnych. 

Studia na kierunku „Zarządzanie w administracji lokalnej” są odpowiedzią na zapotrzebowanie na takich właśnie pracowników. Jest też próbą uformowania kadry nowej generacji gotowej realizować założenia teoretyczne oparte na nowym ładzie publicznym - Public Governance, rozumiejącej istotę podejścia procesowego oraz postrzegającej korzyści z wdrożenia takiego podejścia w administracji lokalnej. 

Kształcenie na kierunku zarządzanie w administracji lokalnej wpisuje się we wspólne strategie działania samorządów lokalnych ziemi gnieźnieńskiej. Z ich treści wynika, że administracja samorządowa na tym obszarze zainteresowana jest zatrudnieniem osób przygotowanych do pracy w jednostkach samorządowych, posiadających orientację w: mechanizmach władzy na poziomie centralnym oraz regionalnym i lokalnym, znających podstawy prawa Unii Europejskiej i polskiego prawa administracyjnego; kreatywnych, przygotowanych do kontaktów ze społeczeństwem, umiejących pozyskiwać fundusze europejskie i zarządzać europejskimi projektami. Rozumiejących, że celem administracji publicznej jest odpowiadanie na potrzeby lokalnych interesariuszy. Potencjalni pracodawcy oczekują też, że absolwenci takich studiów będą w sposób wszechstronny przygotowani do współuczestniczenia w procesie administrowania w ramach podmiotów sektora publicznego oraz prywatnego i będą potrafili sprostać zadaniom związanym z zarządzaniem rozwojem lokalnym. Stąd też studia na kierunku „Zarządzanie w administracji lokalnej” mają być studiami o profilu ogólnoakademickim, które połączą w swoim programie pogłębioną wiedzę teoretyczną z umiejętnościami jej praktycznego stosowania. Zdobyte w trakcie studiów kompetencje i umiejętności pozwolą absolwentom tego kierunku zrozumieć potrzeby i aspiracje społeczności oraz włączyć się aktywnie w prace lokalnych organów samorządu terytorialnego.  

b) Wskazanie związku ze strategią rozwoju uczelni
Program kształcenia na kierunku „Zarządzanie w administracji lokalnej”, studia pierwszego stopnia, profil ogólnoakademicki, odpowiada strategii i misji Uniwersytetu im Adama Mickiewicza w Poznaniu, którego filią jest Instytut Kultury Europejskiej, mający swoją siedzibę w Gnieźnie. Program kształcenia będzie realizowany w duchu podstawowych zasad funkcjonowania naszego Uniwersytetu, do których należą: niezależność nauki i kultury, sztuki oraz wolności akademickiej, promowanie służby prawdzie w działalności naukowej, edukacyjnej i kulturalnej, życzliwość, zaufanie szacunek oraz solidarność w relacjach międzyludzkich, rozwijanie pasji nauczania rozumianej jako wzajemny przywilej kontaktu wykładowców ze studentami, wreszcie profesjonalizmu i innowacyjności w sposobie dzielenia się wiedzą z najlepszymi praktykami (zob. Strategia Rozwoju Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu na lata 2020-2030. Poznań 2020, s. 2-4 i 8).

Kierunek „Zarządzanie w administracji lokalnej” w Instytucie Kultury Europejskiej wpisuje się w 4 cel strategiczny UAM, którym jest funkcjonowanie Uniwersytetu jako jednostki współkształtującej otoczenie społeczne, kulturowe i gospodarcze. Jednocześnie wypełnia on cele operacyjne celu strategicznego 4, w myśl których zadeklarowano zaangażowanie w sprawy lokalne, oddanie wiedzy i umiejętności swoich pracowników do dyspozycji społeczeństwa obywatelskiego, jego instytucji oraz budowanie systemu partycypacji społecznej (cel operacyjny 4.1). Jest to także wyraz zaangażowania we wspólne działania ze społecznością lokalną w celu lepszego zaspokojenia ich potrzeb – cel operacyjny 4.2 oraz zaangażowanie w kształtowanie społecznych i obywatelskich postaw przyszłych elit sprzyjając budowaniu wspólnoty, kreatywności, otwartości oraz komunikacji a także wrażliwości społecznej i kultury pracy – cel operacyjny 4.6. 

Kierunek Zarządzanie w administracji lokalnej”, jako studia pierwszego stopniu o profilu ogólnoakademickim, jest – jak z powyższego wynika – zgodny z wizją i celami dydaktycznymi Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Spełnia postulat zróżnicowanej oferty dydaktycznej, uwzględnia potrzeby edukacyjne społeczności Wielkopolski i regionów sąsiednich. 

Strategia rozwojowa UAM akcentuje potrzeby poszerzania kierunków studiów i programów badań. Uniwersytet dostrzega konieczność wspierania inicjatyw mających na celu powoływanie kierunków unikatowych, wiążących praktykę z teorią, przyciągających osoby wybitnie uzdolnione. Stawia sobie także za cel oddziaływanie na społeczności lokalne, starając się odpowiadać na ich postulaty i zapotrzebowania.  Pragnie także wiązać swoich studentów i absolwentów ze środowiskami lokalnymi Wielkopolski. Tym celom całkowicie odpowiadają zamierzenia kierunku zarządzanie w administracji lokalnej, który pozostając w zgodzie z celami strategicznymi i operacyjnymi UAM, odpowiada na zapotrzebowania organów administracji samorządowej i spełnia oczekiwania lokalnej społeczności ziemi gnieźnieńskiej. Treści programu powiązane są ze współczesnymi kierunkami polityki lokalnej i prawa, w szczególności zaś koncentrują się na przekazaniu studentom umiejętności, wiążących się z pozyskiwaniem funduszy unijnych oraz moderowaniem rozwoju lokalnego.  

Program studiów ma być realizowany przez pracowników Instytutu Kultury Europejskiej wraz z pracownikami naukowymi Wydziału Nauk Politycznych i Dziennikarstwa UAM, zatrudnionych w Zakładach: Badań nad Integracją Europejską, Badań Władzy Lokalnej i Samorządu, Socjotechniki i Marketingu Politycznego, Systemów Politycznych, Komunikacji Społecznej oraz pracownikami naukowymi Wydziału Prawa i Administracji UAM. 

W skład kadry naukowej Instytutu Kultury Europejskiej wchodzi m.in. 15 pracowników legitymujących się tytułem profesora bądź stopniem doktora habilitowanego. Wśród pracowników naukowych Instytutu obok kulturoznawców, historyków i językoznawców są przedstawiciele nauk o polityce i administracji oraz nauk prawnych. Instytut Kultury Europejskiej w Gnieźnie, jako filia UAM, przekształcony z jednostki podstawowej, kształci obecnie studentów na kierunkach: „Komunikacja europejska” oraz „Projektowanie kultury”. Instytut realizuje w tym zakresie cel strategii rozwoju UAM, jakim jest troska o wysoki poziom kształcenia. Cel ten winien być także osiągany dzięki zróżnicowanej ofercie dydaktycznej oraz dbaniu o jakość kształcenia. Wzbogaceniem takiej oferty w Instytucie Kultury Europejskiej będą studia na kierunku „Zarządzanie w administracji lokalnej w specjalnościach: Pozyskiwanie funduszy i zarządzanie projektami europejskimi oraz Zarządzanie rozwojem lokalnym. Wyróżnione specjalności zostały opracowane w odpowiedzi na zapotrzebowanie rynku oparte o analizę uzyskanych dokumentów. Utworzenie tych specjalności pozwoli na bliską współpracę z otoczeniem lokalnym z założeniem że praktycy zechcą podzielić się swoim doświadczeniem ze studentami nie tylko w ramach praktyk, lecz także w trakcie bardziej zinstytucjonalizowanych spotkań. 

Instytut dysponuje nowoczesną infrastrukturą, dobrze wyposażonym budynkiem oddanym do użytku w 2001 r. Posiada bardzo dobre warunki do prowadzenia badań naukowych oraz praktycznych zajęć dydaktycznych. Dysponuje dużą aulą (przewidzianą na 200 słuchaczy z kompleksowym wyposażeniem służącym do realizacji tłumaczeń symultanicznych: kabiny, słuchawki bezprzewodowe, aparatura pomocnicza). Ponadto posiada 19 sal do celów wykładowych, ćwiczeniowych, warsztatowych, seminaryjnych, wyposażonych w nowoczesny sprzęt multimedialny oraz audytorium mogące pomieścić 70 słuchaczy. Studenci mają możliwość samodzielnie korzystać z wyznaczonych stanowisk komputerowych. W całym kampusie istnieje możliwość korzystania z bezprzewodowego Internetu. W budynku dydaktycznym znajduje się sala kinowa wykorzystywana w kształceniu medioznawczym. Pracownicy IKE mają do dyspozycji pokoje z dostępem do sieci internetowej, wyposażone w sprzęt multimedialny, a także zaplecze socjalne. W budynku znajdują się także wymagane pomieszczenia administracyjne.

Nowocześnie i funkcjonalnie wyposażony akademik, należący do Instytut Kultury Europejskiej dysponuje 197 miejscami (189 miejsc przeznaczonych jest dla studentów, w tym część dostosowana do potrzeb osób niepełnosprawnych). Ponadto, do dyspozycji zaproszonych wykładowców jest 8 apartamentów profesorskich. Każdy pokój wyposażony jest we własną łazienkę, posiada również dostęp do Internetu oraz sieci telefonicznej.

Powyższy opis dowodzi, że obok przygotowania dydaktycznego, doświadczeń organizacyjnych także infrastruktura Instytut Kultury Europejskiej  w pełni pozwala na prowadzenie nowego kierunku studiów „Zarządzanie w administracji lokalnej”. 

Powołanie kierunku zarządzanie w administracji lokalnej sprzyjać będzie niewątpliwie przemianom w sferze społeczno-gospodarczej. 

Przeprowadzone analizy, przeglądy ofert pracy wskazują na potrzebę precyzyjnego ukierunkowania studentów tak, aby ich przygotowanie teoretyczne, umiejętności zawodowe i kompetencje społeczne były zbieżne z oczekiwaniami pracodawców. Znacznie ważniejsze okazuje się to, aby wykształcić wśród studentów a później absolwentów kierunku zarządzanie w administracji lokalnej etos pracy, zrozumienie, że zdobywają wiedzę i umiejętności, aby służyć społeczeństwu a jednocześnie, że zadaniem ich jest przyczynianie się do jego przemiany. 

Ogólnoakademicki charakter studiów na kierunku zarządzanie w administracji lokalnej winien wykształcić nie tylko umiejętności i kompetencje zawodowe studentów, ale także dać podstawy etosu urzędniczego ściśle związanego z poczuciem lokalnego wymiaru patriotyzmu. 
W trakcie nauki studenci zdobędą niezbędną wiedzę dotyczącą prawa administracyjnego, instytucji Unii Europejskiej, prawa europejskiego, systemów politycznych państw europejskich, polityki regionalnej, zarządzania zasobami ludzkimi, a także prawa samorządu terytorialnego, postępowania administracyjnego, strategii bezpieczeństwa, systemu zamówień publicznych i wielu innych. Łączenie wiedzy teoretycznej i praktycznej zapewni studentom kierunku zarządzanie w administracji lokalnej  profesjonalne przygotowanie do wykonywania wyuczonego zawodu. Jednocześnie zaś sposób ułożenia programu zapewni, że będą oni posiadali umiejętność rozwijania swoich umiejętności w razie zmian bądź przekształceń na powierzanych im stanowiskach. Ambicją twórców kierunku jest przygotowanie osób, które w przyszłości staną się elitą zawodową i kulturalną na niższych szczeblach organizacyjnych podziału terytorialnego państwa. Umiejętność pogłębionej refleksji, świadomość doskonałego przygotowania przyczyni się do wytworzenia zapomnianego etosu urzędnika, świadomego roli jaką odgrywa on w społeczeństwie i rozumiejącego potrzebę kształtowania postaw propaństwowych. 

c) Zgodność efektów uczenia się z potrzebami społeczno-gospodarczymi 

Projektowany kierunek ogólnoakademicki „Zarządzanie w administracji lokalnej”, studia pierwszego stopnia, wychodzi, jak wykazano wyżej, naprzeciw zapotrzebowaniu społecznemu jednostek administracyjnych i pracodawców ziemi gnieźnieńskiej, jest też zgodny z przyjętymi przez te jednostki programami i strategiami rozwoju. Jednocześnie stworzony program studiów umożliwia studentom zdobycie wiedzy i kompetencji, które pozwolą im znaleźć zatrudnienie w jednostkach samorządu terytorialnego bądź w administracji rządowej w innych regionach Polski. Dobrze wykształceni i przygotowani praktycznie oraz teoretycznie absolwenci studiów, którzy mogliby podjąć pracę w jednostkach administracji publicznej (lokalnej) są poszukiwani w pierwszym rzędzie przez jednostki terenowe administracji samorządowej. Tymczasem absolwenci kształceni w dużych aglomeracjach miejskich, w których zlokalizowano większość uniwersytetów,  akademii i szkół wyższych, prowadzących studia administracyjne, niechętnie miasta te opuszczają. Nawet wtedy, gdy wywodzą się z małych miasteczek i wsi nie chcą do nich wracać. Gniezno jest relatywnie niewielkim powiatowym miastem o długiej i wspaniałej historii. Nie stanowi jednak i nie będzie stanowić tak silnego magnesu jak okoliczne wielkie aglomeracje: Poznań, Bydgoszcz, Toruń. Pozwala to przewidywać, że gnieźnieńscy absolwenci kierunku „Zarządzanie w administracji lokalnej” podejmą pracę w pobliżu miejsca, w którym zdobywali wykształcenie i terenów, z których się wywodzą. Proponowany program studiów pozwala na stwierdzenie, że studenci kierunku „Zarządzanie w administracji lokalnej” zdobędą szeroką wiedzę, umożliwiającą im pracę na różnych stanowiskach w administracji samorządowej i rządowej. Ci z nich, którzy wybiorą specjalność Pozyskiwanie funduszy unijnych  i zarządzanie projektami europejskimi, będą wyposażeni w umiejętności praktyczne, pozwalające im na swobodne poruszanie się złożonej rzeczywistości instytucji unijnych i osiąganie celów w postaci udziału w dystrybucji funduszy unijnych. Będą także umieli zarządzać realizacją projektów europejskich. Nabyte w toku studiów umiejętności praktyczne absolwentów specjalności Zarządzanie rozwojem lokalnym pozwolą im na kreatywne kreślenie wizji rozwoju lokalnego oraz sprawne wypełnianie powierzonych zadań. 

Ukierunkowanie planowanych studiów na „lokalność” podkreślono w efektach uczenia się. Jest to ważny walor dydaktyczny, wpisujący się w oddolny model kształtowania społeczeństwa obywatelskiego. Jednym z celów kierunku jest wykształcenie profesjonalistów, posiadających głęboką, ugruntowaną wiedzę i szerokie kompetencje, przygotowanych do pracy w środowiskach lokalnych, w administracji samorządowej przede wszystkim w regionie Gniezna i ziemi gnieźnieńskiej. Kierunek współgra z zainteresowaniami badawczymi pracowników Instytutu Kultury Europejskiej, których przedmiotem badań są m.in.: funkcjonowanie otwartych społeczności, polska polityka europejska, system instytucjonalny Unii, podstawy ustrojowe i kierunki działania samorządu terytorialnego oraz rola samorządu w sferze reprezentowania interesów środowiska społecznego, kierunki rozwoju polityk publicznych na poziomie lokalnym, zasady, przebieg i wyniki wyborów na szczeblu lokalnym. 

Reasumując, projektowany kierunek studiów jest odpowiedzią na zdiagnozowane zapotrzebowanie społeczne, a jego absolwenci niewątpliwie przyczynią się do zaktywizowania i powiększenia efektywności działania jednostek samorządowych nie tylko ziemi gnieźnieńskiej. 
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